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Unul din obiectele strategice a tuturor ţărilor din lume este susţinerea şi crearea condiţiilor 

favorabile pentru dezvoltarea businesslui în interiorul ţării. Anume în acest scop Corporaţia Financiară 
Internaţională, care este una din organizaţiile ale Băncii Mondiale, este preocupată de raportul anual sub 
denumirea de ,,doing business” in care se cercetează foarte amănunţit activitatea de antreprenoriat după 
anumite criterii specifice , după care toate ţările sunt ierarhizate în funcţie de uşurinţă iniţierii unei afaceri. 
Scopul principal articolului prezent constă în determinarea locului, care ocupă Republica Moldova în lume 
după criteriile selectate de “Doing Business”, şi totodată, se efectuează o analiză a situaţiei în acest 
domeniul în Republica  Moldova . 

 
Business, ierarhizarea, antreprenoriat, afacere, analiză. 
 

Schimbarea nu vine din cer. 
Vine din acţiunea  umană. 
  (Tenzin Gyatso) 

 
Toate paginile de pe internet sunt ilustrate cu afişe despre  business. Toate titlurile din acestea afişe 

ne îndeamnă să începem o carieră de sinestătător, o afacere proprie, un mic business. Da, de a fi proprietar al 
businessului propriu este o propunere tentantă, dar cît de posibilă şi avantajoasă? Nu demult am citit un 
raport ce se numea ,,Doing business 2011’’. În general acesta este al optulea raport, prezentat de Corporaţia 
Financiară Internaţională, care este una din organizaţiile ale Băncii Mondiale. Rapoartele ,,Doing business” 
sunt prezentate anual, începînd din anul 2003. 

 În raport se studiazăreglementarea de către stat a activităţii de antreprenoriat. Cercetărilor au fost 
supuse 183 ţări din lume. Ţările sunt ierarhizate în funcţie de uşurinţa iniţierii unei afaceri . Primele locuri 
ocupă ţările cu cele mai optime condiţii pentru dezvoltarea businessului, iar ultimele locuri sunt ocupate de 
ţările cu o economie nefavorabilă şi condiţii aspre pentru infiinţarea unei afaceri. 

 În calitate de criterii de comparaţie au fost selectate următoarele indicatori, care reflectă situaţia în 
ţară : înregistrarea companiei; obţinerea autorizaţiei pentru construcţii; conectarea la sistemul de energie 
electrică; înregistrarea proprietăţii; sistemulde creditare; protecţia investitorilor; impozitare; comerţul 
internaţional; garantarea executării contractelor; posibilitatea insolvabilităţii proectului. 

Obiectivul articolului prezent constă în determinarea locului, care ocupă Republica Moldova în lume 
după criteriile selectate de “Doing Business”.  

Totodată, un interes deosebit prezintă o analiză comparativă a situaţiei în acest domeniul în 
Republica  Moldova  în comparaţie cu ţările vecine Ucraina, Federaţia Rusă, Romănia, Belorusia, Bulgaria. 

 În tabel de mai jos  am analizat reitingul al ţărilor selectate, în dependenţă de locul amplasării în 
raportul ,,doing business 2011 ” după zece indicatori. 

 
 Reitingul ţărilor europene în raportul,,doing business 2011” 

Tabelul nr.1 

Ţările Reitingul 

Criteriile de comparaţie 

Înregistrarea 
companiei 

Obţinerea 
autorizaţiei de 

construcţii 

Conectarea la 
sistemul de energie 

electrică; 

Inregistrarea 
proprietăţii 

Bulgaria 59 49 128 133 66 
Belorusia 69 9 44 175 4 
Romania 72 63 123 165 18 
Moldova 81 88 164 160 18 

Federatia Rusă 120 111 178 183 45 
Ucraina 152 112 180 169 166 
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Continuare tabel nr.1 

Ţările 

Criteriile de comparaţie 

Creditare Protecţia 
investitorilor Impozitare Comerţul 

international 

Garantarea 
executării 

contractelor 

Posibilitatea 
insolvabilită-
ţii proectului 

Bulgaria 8 46 69 91 87 90 
Belorusia 98 79 156 152 14 82 
Romănia 40 111 181 140 44 156 
Moldova 40 111 83 134 26 91 

FederaţiaRusă 98 111 105 160 13 60 
Ucraina 24 111 181 140 44 156 

[sursa: doingbusiness.org] 
Iar primele 5 locuri în acest an, după aceleaşi criterii, ca şi tările enumerate mai sus, au fost luate  de 

Singapur, Hongkong, NouaZelanda, SUA, Dania. 
Moldova a ocupat locul 81,a întrecutţările vecine cum ar fi Federaţia Rusă ( locul 120) şi Ucraina 

(locul 152), se află nu departe de Romănia (locul 72).Este o poziţie bună pentru aşa tară mică (din punct de 
vedere geografic) şi tînară (după obţinerea independeţei). 

Fiecare din acestea ţări se ocupă cu reglementarea şi favorizarea climatului pentru intemeierea 
businessului. 

În Bulgaria au fost create condţiile mai favorabile pentru desfăşurarea comerţului internaţional, prin 
prezentarea declaraţiilor vamale în mod electronic. Modificările apărute în  Codul Comercial au extins 
drepturile creditorilor garantaţi şi au dat posibilitatea creşterii transparenţei procesului de  insolvabilitate. 

Belorusia a simplificat procesul  de transferare a proprietătii,deasemenea a anulat o serie de taxe, 
inclusiv taxele pentru vînzări. Belorusia a consolidat protecţia investitorilor prin impunerea divulgării a 
informaţiei către consiliul administraţiei.Cu toate acestea, a devenit mai dificil executarea contractelor 
datorită creşterii termenilor de soluţionare a litigiilor comerciale. 

Romănia a simplificat sistemul de impozitare pentru companii, prin  întroducere a unor sisteme de 
plăţi electronice şi forma unitară de plată pentru contribuţiile de asigurări sociale. Deasemenea, a fost anulat 
impozitul anual. Totodata Romănia a  complicat procedura pentru crearea întreprinderii, prin întroducere a 
unei cerinţe de prezentare unui certificat ce confirmă lipsa datoriilor fiscale ale companiei. 

Federaţia Rusă a simplificat procedura de înregistrare a transferului proprietăţii prin eliminarea 
cerinţei de paşapoartele cadastrale pentru terenuri.Deasemenea,a simplificat procedurile de comerţul  
internaţional prin reducere a numărului de documente necesare pentru  export sau import  a tranzacţiilor şi 
cheltuielilor legate de ele. 

Ucraina a simplificat sistemul fiscal prin reviziunea şi armonizarea legislaţiei fiscale, reducereaa 
ratelor de impozitare precum şi unificarea contribuţiilor pentru asigurările sociale. Cu toate acestea, 
procedura de comerţul international s-a  complicat prin întroducerea unor controale suplimentare la vamă a 
bunurilor pentru import. 

Republica Moldova a simplificat procedura pentru infiinţarea întreprinderilor, prin întroducere a unei 
sisteme noi în Camera Inregistrării de Stat, precum şi imbunătăţirea procesului de judecată prin introducere a 
instituţiei judecatoreşti private. Modificări în legea despre faliment  a acordat drepturile  de prioritate a 
creditorilor garantaţi.Deasemenea, crearea primului birou privat de creditare  a imbunătăţit sistemul 
informaţional  de creditare. 
În rezultatul analizei efectuate pot fi formulate următoarele concluzii: 
1)Locuri mari au obţinut ţările care primii au declarat despre ieşirea din URSS. Ei au reuşit să creeze cele 
mai bune condiţii pentru afaceri. 
2)Şi dacă Moldova a reuşit să între în topul de primele 100 de ţări, pe cînd aşa ţări ca Federaţia Rusă şi 
Ucraina au rămas cu mult în urmă. Aici merge vorba despre monopolismul partidelor din aceste ţări,care este 
un factor negativ, ce ne urmăreşte încă din timpurile a URSS.  

Oricum şi la noi sistema nu e perfectă, şi dacă corupţia nu o putem da jos, atunci  încercăm să facem 
unele modificări în sfera businessului.Din 2004 pina în 2011 s-au făcut modificările,de exemplu, cum ar fi 
perioada pentru înregistrare a întreprinderii s-a redus de la 42 de zile pînă la 10 zile. S-a redus şi numărul 
procedurilor pentru înregistrarea întreprinderii  de la 11 la 8, şi numărul procedurilor pentru autorizaţia de 
construcţie s-a micşorat de la 30 la 27. Costurile pentru înregistrarea proprietăţii au scazut cu 0.9%. Dar ce 
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ţine de comerţul internaţional, protecţia investitorilor, aici trebu să luăm exemplu de la ţările cu economia 
dezvoltată. Garantarea executării contractelor şi posibilitatea insolvabilităţii proectului a scăzut puţin în anii 
crizei, dar oricum Republica Moldova a simţit efecte secundare ale crizei, deoarece sectorul său bancar nu a 
fost într-o puternică interconectare cu cel internaţional. Cu toate acestea Moldova a întrat în cele 
douăsprezece ţări care au reuşit să reglementeze activitatea businessului după cîteva indicatori de mai sus în 
ultimii ani. Două treimi din aceste ţări sunt ţările cu nivel de venit scazut sau mediu. 
Nivelul de venit al ţărilor europene 
           Tabelul nr.2 

Ţara Regiunea Nivel de venituri 
Venitul naţional 
brut pe cap de 

locuitor ($) 
Populaţia Reitingul 

ţărilor 

Federaţia Rusă Europa  Venituri supramedii 9 910 141 750 000 120 
Romănia Europa  Venituri supramedii 7 840 21 449 980 72 
Bulgaria Europa  Venituri supramedii 6 240 7 561 910 59 
Belorusia Europa  Venituri supramedii 6 030 9 645 000 69 
Ucraina Europa  Venituri submedii 3 010 45 759 961 152 
Moldova Europa  Venituri submedii 1 810 3 561 105 81 

[sursa: doingbusiness.org] 
Cu părere de rău Republica Moldova este cea mai săracă din ţările prezentate în tabel, după care 

urmează Ucraina cu veniturile populaţiei submedii. Bulgaria şi Belorusia sunt practic la acelaş nivel. Venitul 
naţional brut pe cap de locuitori a acestor ţări este practic de 3.4 ori mai mare decît cel al moldovenilor.  
Venitul naţional brut pe cap de locuitori a Moldovei este de opt ori mai mic decît cel al Federaţiei Ruse. 
Romănia pe acest criteriu a întrecut Republica Moldova de 6 ori. 

 Este surprinzător că  ţara cu nivel de venituri submedii  totuşi a reusit săfavorizeze condiţiile pentru 
crearea businessului în ţară în comparaţie cu Federaţia Rusă(locul 120) unde veniturile pe cap de locuitor 
sunt deopt ori mai mari, şi Ucraina (locul 152), chiar dacă veniturile acestei depăşesc veniturile moldovenilor 
doar cu 1.7%  

În total se număra cinzeci ţi patru de ţări cu nivel de venituri submedii, din care Republica Moldova 
ocupă al nouălea loc după uşurinţa iniţierii unei afaceri, pe cînd ţara vecină Ucraina la fel cu venituri 
submedii pe cap de locuitori ocupă doar patruzeci şi unulea loc. 

Ceia ce ţine de ţările cu venituri mai mari decît medii se desting patruzeci şi nouă de ţări care au 
intrat în această categorie, care la fel se clasifică după condiţiile cele mai optime pentru iniţiera businessului. 
Bulgaria s-a plasat pe  al şaptesprezecelea loc, locul douăzeci şi unulea îi aparţine Belarusiei, Romănia a luat 
locul douăzeci şi trei, Federaţia Rusă a ocupat doar locul patruzeci din cele patruzeci şi nouă existente.  

Reesă că totuşi problema nu constă în bani, rolul statului în activitatea antreprenoriatului este cu 
mult mai important, anume statul reglementează activitatea businessului cu legislaţia sa şi creeză condiţiile 
optime pentru afaceri. 

În urma analizei efectuate ca o concluzie putem afirma că : 
1.Totuşi situaţia Republicii Moldova în sfera businessului, comparativ cu alte tări din raportul 

,,doing business ”  este satisfăcătoare, şi nu este o problemă că nusuntem unii din cei mai buni, deoarece 
avem tendinţa de a se ridica pe scara ierarhică luînd  exemple de la ţările ce au ajuns înnaintea noastră. 

2.Există o mică divergenţă între situaţiile care sunt descrise pe hîrtie şi ceia ce se întîmplă în 
realitate,acest fapt se datorează corupţiei răspîndite în ţară şi situaţiei politice a ţării neclare precum şi a 
economiei neefective. Şi dacă corupţia nu o putem lichida, atunci schimbarea situaţiei politice prezente în 
ţară necesită o rezolvare urgentă, deoarece anume statul reglementează activitatea de antreprenoriat. Ca 
urmare această problemă rămîne actuală şi complexă. 

3.Moldova este ţara minunelor, deoarece cu un venit naţional brut pe cap de locuitori în mărime de 
1810 $, ceia ce practic de opt ori mai mic decît venit naţional brut pe cap de locuitori a Federaţiei Ruse, 
moldovenii cu succes activează în sfera businessului. 
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